

SZENTESES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hogyodórra 2 korona 50 fillér. Félévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
ková a kőszírok címezendők

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

A bírói panasz.

A sokapajú gyerek mérgefogairól

A hosszú-nevű gyerek nagyot mondásainak körülbelül a végéhez jutottam. Néhány valótlanúságot kell még megvilágítanom és felelőnem kell a főispán hivatalos szócsövének két kérdésére, nevezetesen: igaz-e, hogy a főispán minden rendelkezésre álló eszközzel — mióta hivatalban van — a megye békéjének fenntartására törekedett és ennek érdekében kevesebbet érintkezett a negyvennyolcasokkal, mint a letűnt szabadelvű rendszer híveivel; — és igaz-e, hogy C. a t r i c i s alispán a főispánnak ezt a méltányos törekvését azzal viszonyozta, hogy a megyegyűlésen megszegte a közte és a főispán közt létrejött megállapodásokat, kibukatta Herglőzt és kibukatta a fontos bizottságokból a nemzeti kormányt támogató, a koalícióval együttérző tagokat?

Hadd végezsek előbb a híres-nevezetes bírói panasz további ferditésével és valótlanúságaival.

TÁRCA.

A becsület.

Az öreg tisztelendő úr hazajött a temetésről. Levette fényes fekete tatarját, a sámben nyájának egyik baránykját, mint hűségesszámadó örökkévaló gazdájának átadta. S fölvette a keszvedt, kopott köntöst, amit nyilván már kaplán korában is viselt, hiszen inkább zöld volt már, mint fekete. Csakhamar ott füstölgött a szájában a hosszuszárú pipa is, ami nélkül falusi plébánost odahaza elképzelni teljes lehetetlenség. Vendégei voltak, akik körülülték vele a nagy, kerek asztalt, a paplak derűs, fehér tornacán, a szép nyári alkonyat enyhe levezőjében, melyben bibliai békeség lengedezt vala. Ilyő dolog volt mostan emlékeznem a megboldogultól, aki immár sokkal nagyobb csönedségben halgatja a ifjúokereket növést, mint aminő csend őket körüveszt. A tisztelendő úr na-

azt mondják a négyapák: Azóta, hogy a koalíciós kormány a Kossuth-párti dr. Kelemen Bélát állította főispánnak a megyei kormányzás élére, tehát egy év óta az adminisztráció nyugodt menetét és a megyei közélet békéjét semmi bántó incidens nem zavarta. — A közgazgatási bíróságnak ezt úgy adják be az urak, hogy ebből jogosan arra következtethessen, mintha Kelemen főispánsága előtt e vármegye adminisztrációjának nem lett volna nyugodt menete és a megyei közélet békéje fel lett volna dúlva.

Hát, ez magyarul mondva, nem igaz.

Csongrád vármegye adminisztrációjának nyugodt menetét — belátható időkre visszatekintve — Kelemen főispánsága előtt sem zavarta semmi sa vármegyei közéletének békéje is egészen normális volt az ő főispánsága előtt is, Csató Zsigmondnak ezt megelőzőtt főispánsága egész ötszétéjében. Szeliden szólva, izléstelen ség hát az uraktól a való tények elferdítésével ková-

csolni érdemet a megyei adminisztráció jószágából és a közéleti béke zavartalanágából Kelemen főispánnak, akiről fel se tétélezem, hogy, — így akarjon idegenkedni a lakkaal ékeskedni:

Állítják továbbá a négyapák — Szentes döntő súlyának bizonyítására — hogy megyénkben a törvényhatósági bizottság tagjainak több mint fele szentesi. Hiszen, ha így volna, akkor sem tehetnének róla a szentesiek és ez akkor sem bizonyítana ellenük — törvény szerint — semmit. De — és ez jellemző az urakra — még ebben a kicsinyes dologban se igaz az, amit állítanak.

A megyebizottsági tagok száma 192, ebből 96 választott, ugyanannyi virillis. A választottak közül negyvenkettő szentesi, tehát kevesebb, mint az összesnek a fele. A virilisekhez ha nem számítjuk hozzá a szintén Szentesen lakó fábiáni birtokosokat, — aminthogy ezek nem is számíthatók törvény szerint ide — akkor itt is kevesebb a felénél a szentesi megyebizottsági tagok száma, akik — a fábiániak hozzászámításával van-

gyokat bölintott, miközben az elköltözötttrő beszélt.

— Isten nyugasztalja, jámbor életet élt, légynek se vétett az utolsó estendőben. Pedig hat ki hitte volna valamikor? Veszekedett híre volt az egész vármegyén. Nohát ezt a veszekedett embert én szelidítetttem meg egyszer. Pedig azzal jött rám, hogy leült a derekamra, — nekem, a papjainak! De attól a perctől fogva, mintha, kicsérélték volna. Hogy esett ez a dolog? Ezt hallgass meg öcsém! Én is olyan fiatal kaplán voltam akkoriban, aminő most te vagy . . .

A rózsásarcú, szép fiatal pap, aki most került az öreg tisztelendő úr mellé, nagy kiváncsisággal tolta székét közelebb a borzogatók asztalához.

— Hat amint mondom, veszedelmes ember volt Gizic Péter, tette le az öreg tisztelendő úr a poharat, amelyből esendes kocintás után kevéskét hörpintett. — Fiatal korában juhász volt az uradonban, valami

birka-dologba is keveredett, amiért aztán a vármegye házat is megialta. Mikor katonasorba került, talán többet ült kurtavasban, mint a nélkül, De hat a kurtavas se ölte ki belőle az erkölcsöt: mikor hazatért, csak annál jobban nekiszilajodott. Ő rikkantotta el magad leg többször, hogy ki a legény a csárdában? Négy pajdani legény egyszer összebeszélt, hogy majd kijuhasztlja egy kicsit. Gizic Péter nagyban mulatott a korcsmaban. Füle mellé parancsolta a cigányt, hogy neki huzza, senki másnak. Az egyik legény átkiáltott hozzá:

— De nagy murit csap ken, Péter bátya!

Gizic Péter az asztalra esapta a poharat:

— A magamét mulatom el öcsém, nem a tiedet!

A köztökődő legény még hegyescsbben folytatta:

Tüdőbetegségek, mirtokok, számar-köhöges, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkes „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj).

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testerőt, megszűnteti a köhögést, vándorok, újul izradást.

„Roche“

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerháiban. — Ár: üvegenként 4.— koron.

nak éppen kilencvenhatan, teszik hát ki éppen az összes tagok számának a felét.

Kesergi aztán a bírói panasz, hogy a megyében az utolsó két év alatt megszűnt a gyűlölködés, a bizottságokban a függetlenségi pártiaknak is megfelelő helyet tartottak fenn; a december 21-ki tisztújítás alkalmakor azonban majorizálták a kisebbséget s a régi rezsim módja szerint teljes brutalitással érvényre juttatták a többség uralmát, elvet, a függetlenségi pártiaknak alig engedtek helyet a fontosabb bizottságokban, szóval stiklizéssel, rávasz fondorlattal *gátolták* azt, amit *ők* akartak: hogy mind a választásoknál a népakarat nyilvánulhasson szabadon és a polgárok uralma győzzön.

Hogy a közvélemény ítéletére biztassam ezt a kérdést, — szembe kell állítanom az albizottságok alakításának egy év előtt e vármegyében éppen Kelemen Béla főispán által bevezetett és a december 21-ki restaurációt megelőzően ismét ő általa foganatba vett módját azzal a móddal, ahogyan ugyanezen albizottságok alakításánál a stiklizéssel, rávasz fondorlat felhasználásával megvádolt szentesi megyebizottsági tagok eljárta.

A főispán módszere egy év előtt, mikor először történtek albizottsági választások és most is, a december 21-ki megyegyűlést megelőzően az volt, hogy bizalmas tanácskozással összehívta magához öt-hat benső hívét. Ha tetszik nevekkel is szolgálhatok. Bevonták aztán ebbe a tanácskozásba az alispánt is, Hata n megállapították a — mások megkérdezése nélkül — egy több mint 200 tagú megyebizottságra kötelezően az albizottságok listáit, ezt bizalmas-

nak jelentették ki, előzetesen szavak nélkül nem közölték, a szavazójegyeket egy év előtt sokszorosították és a megyegyűlés napján, közvetlenül a szavazás előtt kiosztották. Más lista nem volt, ezekkel történt a szavazás. Ezt a módszert, mely akkor — egy év előtt — nekik ténylegesen bevált, akarták gyakorlatba venni most is. Sőt most tovább mentek. Az öt-hat bizalmas hívével titkos értekezleten megállapított albizottsági listákat mert a főispán magával vitte az értekezletről Szegedre, a híveitől kapott azzal a felhatalmazással, hogy ezeket a listákat otthon nyugodalmasan áttanulmányozva, azokon az általa még szükségeseknek vélt személyi változtatásokat *önhatalmilag* megtehesse. Aminthogy ez alapon a szavazójegyek sokszorosítását is vállalta magára, — más nem is vállalhatta.

Hogy pedig a főispáni bizalmi tanács egy év előtt mennyire volt pártatlan, ennek megvilágítására talán elég lesz felhoznom azt a tényt, hogy a közigazgatási bizottságnál akkor választás alá eső 5 tagsági hely betöltésénél a kilépő régi szabadlevéltek közül csupán az egyetlen Kiss Zsigmondnak kegyelmeztek, a többi a szent közbekezdésben kérelhetlenül kibuktatták és behozták helyükre a maguk embereit, ezek között a főispán sógorát, Röck Ivánt, aki akkor egészen újdonsült tagja volt e vármegye törvényhatósági bizottságának.

És ezt az igazi brutalitást mondja ezeknek az uraknak modern közéleti erkölce és a parlamentáriszmusról meg a szabadságjogokról hirdett zagyva felfogása a népakarat, a polgárság uralma megnyilvánulásának.

Lássuk már most, ezzel szemben a vármegye törvényhatósági bizottsága

többségének a négy pák által alkalmának és ötletszerűtlen inóstitett akaratmegnyilvánulása — az albizottságok alakítására nézve — hogyan is történt hát?

Történt úgy, hogy tizenkét szentesi megyebizottsági tag — túlnyomóan négyvennyolcasok, ha nem is koalícióssok — pártvaló tekintet nélkül — nagyértekezletre hívták össze a szentesi összes megyebizottsági tagokat.

Ezt megelőzően ez a 12-es bizottság elővette a megyei albizottságok névjegyeit és meghagyta valamennyiben a korábban volt tagokat, csupán az elháltak, vagy azok helyére jelölt újakat, akik megszűnő időközben megyebizottsági tagok lenni, többé jelölhetők nem voltak. Kivételt az albizottságok illetlen jelölése alól csupán a közigazgatási bizottság tagjai jelölésénél tettek, ahol dr. Szarkai Mihályt elejtették. Az *igy* kiigazított listákat terjesztette a tizenkettes bizottság a nagyértekezlet elé, mely azokat — némi módosítással elfogadta.

A tizenkettes bizottság nem működött titokban, mint a főispán ötös bizalmi tanácsa, A nagyértekezlet összehívását előzetesen még hirtelre is publikálták, az értekezlet nem titkos, hanem nyilvános volt, résztvehetett benne ki, nek tetszett, feljegyezhetette ott és akár a megyegyűlés előtt publikálhatta is az ottani megállapodásokat, akinek tetszett.

S már most kérdem: *ilyen módon*, a legnagyobb nyilvánossággal szokás-e csinálni alkalmi, ötletszerű akaratnyilvánulásokat; *igy* csinálják-e a stiklizé, a kisebbség *brutális majorizálását* és nem-e inkább *úgy*, ahogy a panaszosok szerették volna csinálni, hogy —

— Ejha! Talán még mindig a birka árából telik?

De már erre felkelt a mulató óriás. Kizűszített mellet lépett oda a legények asztalához:

— Hát aztán? Ki meri azt nekem a szememre vetni? Hány juhász ember van, akivel meg nem esik az ilyesmi? Aztán meg ha vétettem, meg is bűnhődtem érte? Ki meri mondani, hogy egy szikra folt van a becsületemen?

S úgy vágta a kezében tartott borostyegyet az asztalra, hogy szerte-szét röpültek a szilánkjai s megvérézték a legények arcát.

Parázs verekedés kerekedett. Három egény vérbe fagyva maradt a korcama padlóján, a negyedik esendőrért szaladt. De Giricz Péter még a kakastollas hatalomnak is ellentállt. Alig tudták leberközni. Persze, ezért még tovább viselte a szürke rabdarócot, mint a birka miatt. Hanem mikor kiszabadult, akkor is csak fennen hordta öklét a fejét. Éppen nem tartotta magát becsületvesztett embernek, minthogy mások sem tartották annak. Váltig csodálta azt is, hogy ez a nagy erkölcsű ember hogy kapott feleséget? Előre siratták a menyasszonyát. No, szegény Csobán Tera, az is fog útleget kapni,

mint jó szót! De hát Csobán Tera belebolondult a vad emberbe. Hozzáment és el is töltöttek egy pár esztendő, hogy milyen boldogságban, az ő dolguk. Itt kezdődik voltaképpen az én történetem.

Ekkor cseppentem ebbe a falucskába, ebbe a plébániába. Gyönyörű tavasi reggelen sétáltam a kertben. Ez a hatalmas díófa, mely most ránk borul, csak gyöngye csemeté volt még akkor. Szombat volt: a vasárnapi prédikációra készültem. A nagy elmélyedésből egyszer csak egy féleak, halk *Dicséret* csérek keltezt föl. Csinos menyecske állott előttem. Valóságos gyerekasszony.

— Ide utasítottak a kis tisztelendő úr után, — mondotta. Kis tisztelendőnek hívták mint fiatalabb kaplánt. Mert hát nagy bajban vagyok.

— Micsoda bajban?

— Kezét esókolom: az uram váltig azon van, hogy irassam rá a vagyonomat. Mert hogy az enyém az a házaeska, meg az is, a kis földeske...

— No hát azt ne cselekedje, jó asszony. Ha olyan nagyon erősökdi, hogy irassa a nevére, akkor bizonyosan rosszban tőri a fejét!

A menyecske ötölvé-hatolva babrált a költényével:

— Igen ám, de abból veszedelem lesz, ha én azt neki megmondom. Mert hát tessék tudni, ki az én uram?

— Nem tudom biz én, menyecske.

— Nem? Azt hittem pedig, ismeri a kis tisztelendő úr. Mert hát a Giricz Péter az én uram.

Biz ez egy kicsit meghökkenített. Hallottam már gonosz híret a falusi Herkulesnek. De hát nem akartam a menyecske előtt a tekintélyt eljátszani. Amit mondtam, megmondtam.

— Menjen csak haza szépen, aztán ne tájtsion. S ha az ura rátamad, mondja meg neki nyíltan, hogy én tanácsoltam: ne irasson rá egy talpalányit se a földjéből, egy téglát se a házából.

A gyerekasszony, aki látnivalóan szörnyen szepetget az urától, meghatott hálálkodások után haza is somfordált. Én pedig bevontam a szobámba, hogy papírra tegyem a prédikációt, amit a kert sugalt nekem. Ez a búbjajos biblia, amelyet nem próféták írtak, hanem maga az Isten. Amelyben a betűk: a virágok. Javában írok, — amikor hallom, hogy valaki ugyancsak becsapja a kaput. Valakinek a léptei alatt ugyancsak döng a tornác padlója.

Jón a Giricz Péter!

élükön a főispánnal — ötöd-hatod maguk tartanak titkos tanácskozást, melynek személyes vonatkozású megállapodásait a döntő utolsó percig bizalmas jellegűeknek, tehát a tanácskozók részéről el nem árulhatóknak minősítenek? És kérdezem: vajjon csakugyan 5—6 ember titkon összedugott koponyájából szokott megszületni a népakarat megnyilvánulása, csakugyan ilyen titkos konvektikulumokon épül fel a polgárság uralma, és nem — 192 közül — hetvenhat párttekintet nélkül összejött megyebizottsági tagnak imponáns és a legnagyobb nyilvánossággal megtartott értekezletén, melyen a maga nézetét, felfogását mindenki szabadon elmondhatja?

Allítják végül a négyapák, hogy a december 21-ki közgyűlésen majdnem teljesen kiszorították a fontos bizottságokból a függetlenségre.

Hiszzen állítani sokat lehet, így ezt is, de — bizonyítani nehezebb. Vállalkozom rá, hogy ebben is bizonyítom az állításuk valótlan-ságát.

Fontosabb bizottság öt van megyének Sorra veszem őket. Az állandó választmány tagjainak száma 48. Ezek közül köztisztviselő 5, függetlenségi párti 20, nem az 23, tehát övé a bizottságnak csaknem fele. Az állandó bíráló választmányban 5 tagja közül három függetlenségi párti, tehát több mint a fele. Az igazoló választmányban 5 választmányból és 4 főispánilag kinevezett tagja.

Ezek közül egy az elnök. A tagok közül öt függetlenségi párti, tehát szintén több mint a fele. A közizgazgatási bizottság tíz választott tagja közül négy függetlenségi párti, tehát csaknem a fele. Egyedül a központi választmány az, melynek tizenhat tagja között csak három a függetlenségi párti. De itt se szorított ki a szentesi értekezlet egy függetlenségi pártit sem a helyéről, hanem egyszerűen bennehagyta azokat, akik a bizottságnak korábban is tagjai voltak s akikre a függetlenségi uraknak igazán semmi panaszuk nem lehet, mert hiszen — átkos és hazárdul szabadelvű pártiságuk dacára is — mondhatnám *talán éppen ezért* — ezek a központi választmányi tagok olyan becsületesen és részrehajlatlanul végezték a tápei és szegvári kerületben a követválasztók névjegyzékének összeállítását, hogy — miként e mellett úgy Reöck Iván, mint Kelenen Béla és Mezőfi Vilmos egyaránt személyesen is tanuszkodhatnak — a munkájuk sem gátló, sem megnehezítő akadályja nem volt az ő képviselővé választásuknak.

Dr. Szarka Mihály kibuktatásán, egő könnyeket hullatnak az urak. Hogy ők egy év előtt *nem két év, hanem 6—20 év óta* szorgalmas és tisztességgel költék ki csúfosan, megbélyegezni akarva ugyanaból a bizottságból ujoncok kedvéért: ez az ő részükről dicsőséges hőstett volt.

Van a híres bírói panasznak politikai aláfestése is. Erre és a főispán hivatalosnak sőt kérdésére legközelebb keritek kort. — is —

már kend! Olyan régen járt az iskolába, hogy ellejtette, amit ott tanult, amit a gyerekek is tudnak? Hát mi lesz magával ha én azt elmesélem, hogy kend az ámbituson kereste a köszönést, amit a papja szobájából künn felejtett? Még majd notát csinálnék kendről!

Vége volt már az én embereimnek, az elevenére tapintottam. Azt se tudta már, mit beszél. Ökögött-bagokott, hogy így úgy, az asszony... Utoljára is kifakadt:

— Ejl Elküldöm a feleségemet az jobban tud őrrel beszélni. Csak arra kérem a tisztelőnd urat, el ne mondja senkinek azt a dolgot. Még csakugyan notát csinálnék rólam — s akkor oda lesz a becsületem!

Hazakulogott s nem is bolygatta többet az asszonyt, hogy trassza rá a vagyont. De még a bakafantokodással is alább hagyott. Talán attól félt, hogy ha én is megtudom, hogy rosszul viseli magát: hát elarulom a titkát s akkor a falu szájára kerül; még az iskolás gyerekek is kicúfolják...

A plebános letette a török eszázár pipatóriumának is diszére való csibukot, melyet fenékgig szívott s mosolyogva fordult vendégeihez:

— Lajátok: ilyen a paraszt. — Ez a gyenge oldala. Nem fél a virtuos ember az ördögöl se. De attól, hogy kinevetik: az ördögöl is jobban fél. Ha becsukják: azzal nem esik folt a becsületén. De ha nevétségessé válik, ha notát csinálnak róla: egyszerre oda a becsület! *Sas Éde.*

Támadás a trónörökös ellen. A függetlenségi párt mult csütörtöki értekezletén a házszabályrevízió kérdését tárgyalták, de ezt megelőzőleg egy végtelenül kínos ügy volt szőnyegen.

A párt fiatal tagja: Hoffmann Ottó szóba hozta a trónörökös személyét, illetve azt, hogy a párt alelnöke Ugron Gábor a Magyar Nemzeti című felhivatalos lapban folytonos támadásokat intéz a trónörökös ellen, az állítva róla többek között, hogy Luégernek ő a gazdája s ő inspirálja Magyarországot elleni támadásokra. Megkérdezte ennek következtében Hoffmann, mi igaz ebből a vádból. Ha igaz, amit Ugron mond s amit Apponyi is sejtetett nemrégiben egy pártértekezleten akkor — úgymond Hoffmann — Magyarországnak szervezkednie kell jövendő királya ellen. De ha nem igazak Ugron vádjai, folytatta az interpelláló, akkor nincs elég éles szó arra, hogy Ugron eljárása megbélyegeztesse.

Lehetetlen dolog az, fűzte tovább a fiatal képviselő, hogy a függetlenségi párt, amely dinasztikus volt mindig, akkor amikor lefelele úgy is oljázta szótta márkisjátékait, egyik alelnöke révén fölfele, a leendő király előtt is diszkreditáltassék.

Hoffmann felszólalásának óriási hatása volt, kereste mindenki, hogy a dolog annyiban nem maradhat, mert nagy baj lehet belőle.

Elsőnek Apponyi pattant föl. Mivel Hoffmann azt állította róla, hogy az ő egyik nyilatkozata szerint nem bizonyos, vajjon a trónörökös ha trónra kerül, nem fogja-e az alkotmányt felfüggeszteni, Apponyi sietett kijelenteni, hogy ő ilyet soha nem állított. Ő csak általánosságban beszélt, de nyilatkozatát nem reprodukálták helyesen.

Ugron Gábor vagdalkozva retrált. Előbb azt mondta, hogy nem beszél cikkében kifejezetten a trónörökösről, majd azt fejtette ki, hogy ha beszélt is, ahhoz joga volt. A trónörökös, mig megkoronázva nincs, épp annyira lehet kritika tárgya, mint bárki más. A kényes vitát Kossuth Ferencz rekesztette be. Kijelentette hogy Ugron véleménye a trónörökös dolgában magán vélemény, melyen a párt nem osztózik. Legjobb volna az ügy felett napirendre térni.

Napirendre is tértek. Elhatározták, hogy az értekezletnek ezt a részét bizalmasnak nyilvánítják. A kormány sajtója ezt agyon is haligatta. Mi közöljük. Közöljük azért hadd tudja meg az ország, hogy a beszállnak ezek az urak, akik mindig hadakoztak a Habsburgok ellen, azót a hatalomra kerültek. Hadd tudja meg az ország, hogy az egykori kurucok már most keresik az utat, amely a jövendő király kegyeibe vezérelje őket.

Reméljük azonban — az ország érdekében — hogy akkor, amikor ez a gracia hatékonyvá válik, ezek az urak már régem letűntek a vezető politika szinpadaról.

A magyar ipar és az adoreform.

— A gyárosok követelésai. —

A Wekerle által tervezett s a képviselőház elé terjesztett adoreform eileen az ország csaknem minden mértékadó osztálya állást foglalt. A különböző egysüetiek és testületek, kisebb és nagyobb érdekképviseletek szigorúan szakaszról bíralat alá vették

A nyitott ajtón keresztül láttam a vasgyúró félcimes alakját. A komor bikának nincs olyan járása. Még a szeme is vérbe forgott jött nekem egyenesen, szó nélkül, mint a fekete felhő, mely hirtelen fölgomolyog az égbe és egyszerre kitér.

Mondhatom, hogy nincs az a biztosító társaság, amely akkor biztosította volna az életemet.

Engem azonban megmentett valami. Egy ötlet villant át az agyamon. Felállottam az asztalom mellett s kifelé mutattam a folyosóra:

— Megálljon kend. Menjen vissza, ott künn felejtett valamit!

A paraszt csakugyan megállott. Hogy ő valamit künn felejtett? Ugyan mit? Szétnéztem a szobában, sőt nem állotta meg, hogy ki ne forduljon a folyosóra s ott is körül ne tekintsen. Aztán zavarodottan állott elém:

— Nem felejtettem én odakünn semmit!

En szigorúan, élesen néztem a szemébe.

— De igen. A köszönést ott künn felejtette kend. Mert azt csak tudnia kell, hogy ha a papjához belép, hát köszönni kell!

Hát ez kihozza a sodrából az én embereimet. Zavarban lekapta fejeéről a kalapját és elkezdte forgatni a kezében. És meghökkenve dadogta:

— Igenis... hát... Dicsértessék a Jézus Krisztus.

— Mindörökké amen. Jókör mondja

a reformtervezetet, rámutattak annak óriási hibáira s különösen azt sikerült bebizonyítaniuk, hogy a reform — ellentétben a kormány amaz ígretével, hogy nem célja az adóteher emelés — éppen ellenkezőleg, az adóteher lényeges növekedését fogja eredményezni.

A legérzékenyebben sújtana a reform a kereskedő- és iparos-osztályt. S csak természetesen, hogy a legalaposabb s leghangosabb kifogások e részről hallatszanak. A mozgalom, mely a reformtervezet ellen megindult, befejezéséhez közeledik. A tanulmányozás és megvitatás stádiumából immár a konkrét határozatok s a nyílt fellépés útjára terelődött. Arról már hírt adunk, hogy az ipar és kereskedelem érdekképviseleteinek értekezlete összehívotta a kereskedelmi és ipar vitalis érdekében lévő alapvető kívánásoknak jegyzékét és elhatározta, hogy szóbeli előterjesztésre alkalmas kér a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnököt.

Most pedig a gyáriparosok teszik közzé állásfoglalásukat, illetve alapvető kívánásaikat az adóreform tekintetében. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága a szövetség nyilvános távirányát folyó hó 23-ára hívta össze, hogy új adójavaslatok tárgyában állást foglaljon, miután a szövetség adóügyi bizottsága már megállapította idevonatkozó konkrét indítványait. Ez indítványok indokolásul a szövetség ügyvivő igazgatójának, Hegedűs Lorántnak az adóreformról kiadott rövid ismertetése szolgál. Az indítványok a következő legfontosabb pontokra vonatkoznak:

(Lövöldelmi adó.)

A jövedelmi adóra nézve kívánják a következőket:

1. Az adó semmiesetre se kontingenttassék;
2. az adótétel ne emelkedjék gyorsabban s ne magasabban, mint Ausztriában;
3. kiadásokul levonhatók legyenek az összes üzemi kiadásokon és értékeléseken kívül az egyenes adók, ezek pótlékai és a kiadások természetével bíró illetékek, valamint az előző év vesztesége;
4. az együttes megadóztatás csak a férj és feleség jövedelmére szorítkassék;
5. a jövedelmi adó legalisó osztályaiában a gyermekek száma, betegségek s egyéb, a keresetet csökkentő körülmények az adóalapot leszállítsák;
6. az iparvállalatoknál megadott ideiglenes adómentesség, ugyancsak a gyáripari létesítések s a munkásházak adómentessége az új jövedelmi adóban is tekintetbe véssék;
7. a köz- és magániszteviselők közt adóalapjuk megállapításánál különbség ne téssék.

(Kereseti adó.)

1. Az adókulcs 3 százaléknál nagyobb ne legyen;
2. mostani adótörvényeink abbéli intézkedése, hogy jönnön keletkező kereskedelmi és gyáripari vállalatok az első évben csak fél adóalap után adóznak, fentartassék;
3. az adó kivételése ezután is 3 éves átalap alapján 3 évre történjék;
4. a minimális tételek jobban tagoztassanak; a lakás- és üzletbérre alapított tételek csakis 3 százalékos adókulcs mellett maradhatnak meg tervezett magasságukban;
5. a kereseti adó alól világosan kivendők az ipari munkások, ipari és kereskedelmi alkalmazottak és az otthon-munkások abban az esetben is, ha iparigazolványuk van;
6. a kereseti adó kivételése oly külön kivétel-bizottság által történjék, melyben az ipari és kereskedelmi foglalkozású tagok képezik a túlsúlyt. Ugy ezen adóra vonatkozólag, mint a jövedelmi adó kivételénél az adófelhasználási bizottságokba kereskedők és iparosok megfelelő számban bevonassanak.

(Vállalatok.)

1) A nyilvános számadárra kötelezett vállalatokra ne terjesztessék ki a személyi jövedelemadó; e helyett továbbra is köte-

leztesse az eddigi jövedelmi pótdó fizetését; ez vetessék ki épp úgy, mint a kereseti adó a tárgyi adómentességek figyelembevételével;

2. az adó kivételése az előző három év üzletcímének atalga alapján történjék és pedig adókövető bizottságok útján;

3. a vállalatok ellenőrzésénél a pénzügyi hatóságok az egyes ügyfelekre vonatkozó könyvek és iratok megvizsgálásától tiltandók;

4. a határidők elmulasztása esetére kitálatásba vett 25 százalékos adópótlékok mellőzésével ilyen esetekben mérsékelt rendbírások alkalmaztassanak.

(Házadó.)

1. A hol a házostályadó helyébe házberadó hozatik be valamely városi körzetben, ott az első kivételési időszakra a házberadó kulcsa 3 százaléknál magasabb ne legyen s a körzetek megállapítása a községi képviseletek és az illetékes kereskedelmi és iparkamarák kiküldöttéinek közbenjöttével történjék;

2. közhasznú kislakásépítő vállalatok házadómentességben részesüljenek.

(A tőkekamat- és járadékadó.)

A kölcsön- és elsőbbségi kötvények kamatai utáni adó egyenlősítették a betétkamatadó magasságával.

(Általános kívánások.)

1. Az adómentes léte minimum legelább 900 koronára volna emelendő;
2. ha a hozadékú adóra nézve kontingens állapotnak meg, ez az ex lex előtti adóbevételek magasságában állapíttassék meg; minden egyes kontingens túlépése esetén a többlet az illető adóncem csökkentésére fordítandó;
3. a javaslatok életbe lépté előtt a jövedéki büntető jog reformálendő, különösen a kereseti adónál a túlzásaiban élt ellenőrző rendszabályok elhagyandók; nevetszesen a vallomási, tanügyi, üzletkönyvbemutatói könyvszer, az önként jelentkező tanúk napidíjban részesítése stb.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. Január 26.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A szentesi ipartestület az év február 18-án délelőtt 9 órakor tartja, saját székházában a rendes éves közgyűlést, melynek keretében az elnök, előjáróság és számvonóság újraválasztása is megtartatik. Egyebekben a közgyűlés tárgyszorozata a szokott ügyeket öleli fel: élelki jelentés, zárszámadás bemutatásai a számvonóság jelentésével, a f. évi költségvetés tárgyalását, ezen kívül az előjáróság jelentés tesz a testületi székházánál történt építkezésekről és a pécsi orsz. kiállításról, jóváhagyás végett bemutatja a borbély-fodrász szakosztály a szabályait és előterjeszti tárgyalás végett a különböző szakosztályok zárszámadásait és költségvetéseit. Ha a gyűlést megelőzően tíz ipartestületi tag valamely írásos indítványt nyújt esetleg be, ezeket is tárgyalja a közgyűlés. Az ipartestület ügyeinek vezetése az utóbbi években olyan avatott, hozzáértő kezében van, hogy semmi kétségünk az iránt, miszerint a közgyűlésen a mai elnökséget logják újból megválasztani.

— **A háziipar fejlesztése.** D r a n y i Ignác földmívelésügyi miniszter újabban több gyakorlati irányú intézkedést tett, melyek a nép háziipari foglalkoztatásának fejlesztésére szolgálnak. Így, hogy a gazdasági ismétlőiskolák növekedési oktatására is rendszeresen beálltassanak a háziipar tudnivalói, a jászberényi, mezőtúri és baronietal gardaág

ismétlőiskolákhoz egy szalmafonótanítónót rendelt ki és mindenik iskolának egy szalmakalap-varró gépet, egy mángorlót, egy vasalót és több, a munkához való formát adományozott. Ilyen módon az iskola minden tanulója elejétől végig megtanulja a szalmakalap-csinálás mesteriségét. Gondja van a miniszternek arra is, hogy az alakuló háziipari szövetkezetek a szükséges gépek megszerzésében támogassa. Így a nagykomondi kosárfonók termelő-szövetkezetnek egy fűzfahasító és gyaluó gépet és egy fűzessző hámzó gépet adományozott. Gépadományban részesítette ezen kívül még az Obecse és vidéke kosárfonók-szövetkezetet. E gépek használata egyrészt tökéletesebbé teszi a gyártást másrészt pedig jelentékenyen csökkenti az előállítási költséget is. Varmegyénkben a földmívelésügyi miniszter évek óta szintén hathatósan segíti elő, jelentékeny anyagi támogatásával, a háziipar fejlesztését és ennek köszönhető, hogy a várm. gazdasági egyesület a vármegye több helységében, így Szentesen az idén is háziipari téli tanfolyamokat rendezhet.

— **A tüdővész-gyógyító vármegyei telep** alapja javára, mely telep Szentesen éleltesített — G u l y á s P a p Etelka kisasszony által kiadott tervezett albuma Csongrádon elég szép eredménnyel fejezték be a gyűjtést. Az album előfizetési díjában ugyanis Csongrádon 208 korona gyűjtött össze. Ezenfelül önkéntes adományokban a litesített telep alapjává 229 kor. 82 fill. mely utóbbi összeget G u l y á s P a p Etelka kisasszony mar adta M a t e f f y Ferenc dr. polgármesternek.

— **Az új egyenruha.** Megirtuk, hogy a közös hadsereg gyalogsága új, kékeszürke egyenruhát kap. A minap, mint Bécsből írják — a közös hadügyminisztériumban az új egyenruharól tanácskoztak. Az egyes ezredekbe tartozó legénységet harcászati és fegyvelmi szempontból meg kell különböztetni, jelvényt kell adni a bakának, hogy valamennyi főlebbvalója megismerje, hogy melyik ezredbe tartozik. Az eddig használatos megkülönböztetés, a sok színű hajtóka, nem felel meg, mivel a világos hajtóka nagyon elüt az új egyenruha színétől. Ha a világoskék, fehér, szürke, rózsaszínű, sárga és narancsszínű hajtókat mas színnel helyettesítik, heven ezred részére kell új hajtókat rendszerezíteni. De mivel a mai tartalék hadsereg egyáltalán nem felel meg a modern harcászati elvnek, valamennyi ezrednek egyszínű hajtókat adnak. Az új terv szerint a gyalogság meggyvörös, a vadászcsapat fűzől, az utász sötétzöld és az élelmezési csapat kék hajtókat kap. Hogy az ezredek mégis megkülönböztessék, a ruzbonyi valszalagjára, esetleg a sapka oldalára felvarrják az ezred számát. A gyalogsági tiszt egyenruháját is megváltoztatják. A bakatiszt a legénységéhez hasonló szürke sapkát aranyórázával, szürke ruzbonyt és nadrágot és sárga bőrkamásit kap. A sárga sörtes tábori öv helyett sima bőrvet és a fényes nikkeles kard helyett feketére befuttatott rövid kardot rendszerezésnek. A hadügyminiszter az új tervezet, elfogadás végett, a király elé terjesztette.

— **Földöldek a sertészárlat.** Éppen ókor és a gardának kapóra, közvetlenül a jövő szombatra eső téli országos vásár idejére azt az örvendtes értesülést kapjuk, hogy földöldek a hatósági sertészárlat. Hogy meddig fog tartani a szabad sertés forgalom; ki tudná megmondani. De mindenesetre hasznos dolog a zárlat feloldása, mert így a vásárra sertések is felhajthatók lesznek.

— **Tisztújítás Sándorfalván.** Sándorfalván f. hó 23-án volt a községi tisztújítás. A választó közgyűlésen Gyárfás Géza járási főszolgabíró elnökölt. A szavazást reggel kilenc órakor nyitotta meg a főszolgabíró, mire egyhangulag választották meg a következőket: bíróknak Kovács Pált, másodbíróknak Z. K. R. B. Jónást, pénztárnoknait Györfi Sándort, esküdtöket Györfi Andrást, Erdélyi Márton, Vancsó Andrást és Martonosi Ferencet. A községbeli szociálisnak a választás eredményét a község háza előtt, egy tömegbe verődve varták, de a község lakosságának lelkes hangulatát nem érték megzavarni és csendben, rendezetten szételcsúsztak.

— **Kaszinói közgyűlés.** A szentesi kaszinó-egyesület rendez évi közgyűlést ma délután 5 órakor tartja a saját helyiségében. A közgyűlésre a kaszinó tagjait ez utón is meghívja az elnökség.

— **Az adóreförög és az ipartestületek.** Az országos ipartestület az adóreförög ügyében körlevelet intézett az ország összes ipartestületeihez és egyben csatolta Soltesz Adolf dr. iparegyesületi titkárnak erre vonatkozó érdekes előadását. A körlevél arra kéri az ipartestületeket, hogy vitassák meg alaposan az iparosok érdekeit milyen sértő javaslatokat, foglaljanak állást a kérdésben, értesítsék arról az országos iparegyesületet és ez által csatlakozzanak az iparosérdekek védelmére megindult akcióhoz. Kéri továbbá az ipartestületeket, hogy tegyék figyelmessé a kerületük országos képviselőjét az iparosérdekeket fenyegető sérelmekre és hívják föl, hogy szólaljanak föl a sérelmek ellen, ha a javaslatokat tárgyalni fogják a képviselőházban.

— **Hangverseny.** A református kör és református gyegyeskar hangversenyéről tévesen írtuk lapunk előző számában, hogy szombaton — már mint tegnap este lesz. A hangverseny csak ma este lesz a színházteremben, mely ezúttal alighanem szűkebb bizonyul majd annak a közönségnek a befogadására, mely az élvezetesnek ígérkező estélyhez akar jutni. Paholyokban már napok óta nem képes a rendezőség az igényeket kielégíteni és így lesz előreláthatatlan a többi helyekkel is. A hangversenyen közreműködő költőpár: Szabolcska Mihály ma érkezik Szentesre Csongrád felől jövet és a rendezőség ünnepiesen készül ilusztrált vendégét az állomásnál fogadni. Hétfőn pedig, Szabolcska tisztelőtársas ebédet rendeznek a körben, melyre a közönséget a rendezőség ezúton is meghívja.

— **Az ország marhaállományának megvizsgálása.** A földmivélségi miniszter körrendeletet bocsátott ki az ország marhaállományának megvizsgálása tárgyában. Az állategészségügyi törvény rendelkezése szerint a rendes vizsgátra elővezetett állatokat az állatorvosok díjmentesen vizsgálják meg s a vizsgálat összes költségeit az államkincstár viseli. A múlt év folyamán, különösen a felvidéken és néhány erdélyi vármegyében nagyobb mértékben elterjedt ragadós száj- és körömfájás a téli hónapokban csökkenvén, remélni lehet, hogy a betegség az óvó és előfő intézkedések pontos foganatosítása mellett a tavaszi vagy teljesen megszűnik, vagy pedig a fertőzött községek száma a minimumra redukálódik. Nehogy azonban a tavaszi gazdasági munkák beálltával és az állatforgalom élénkülésével egyes helyeken esetleg elittokolt betegség az országban szétterjedne, a földmivélségi miniszter elrendelte, hogy a legelőre való kihajtás előtt az ország hasított körmű állatállománya is,

mint a lovak, darabonként pontosan megvizsgáltsák, hogy ezáltal a száj- és körömfájás elittokolásából származó veszedélyeknek idejekorán eleje vétsék. A miniszteri rendelet részletes utasítást tartalmaz a szarvasmarhák, a juhok, kecskék és sertések miként való megvizsgálására, valamint arról is, hogy azon állattartók, akik nem akarják állataikat a vizsgálatra elővezetni, vagy pedig akik állataikra állatorvos által állandóan felügyeltetnek, miképpen tartoznak állataikat megvizsgáltatni. A miniszter felhívja a gazdaságosságot, hogy ezen nagy faradsággal járó vizsgálatnál az állami közegeknek kezére járni igyekezzen.

— **Szabad korcsolyahely.** A korcsolyázó sportnak egész január hónapban kedvezett a szigorúan kemény téli időjárás csak az a baj, hogy a régi sportegylet hajdani jégpályáját a kurca hídnál felverte a nádas sas és nincs aki ezt a területet gondozza; így aztán a gimnazisták nagy része az idén az első örvényi jégén fűzi ezt a téli sportot. Ott azonban veszedelmes léptenyomon a korcsolyázókra, mert onnan vágják a jéget a verembe, és által nagy lélek tennaknak és bizony ki van téve mindeu korcsolyázó annak, hogy aszortales hévében néjszalad egy ilyen léknek akaratlanul is, akkor pedig menthetlenül odaveszhet. Az életveszedelem megelőzendő, kereste meg Balazsovits Norbert gimn. igazgató a rendőrkapitányságot megfelelő korcsolyaterület kijelölésére. E megkeresés alapján pedig Arady Kálmán főkapitány — igen helyesen — egyszerűen lefőttotta az örvényen való korcsolyázást és egyedüli korcsolya helyül a vármegyekörház alatt, a Görögósnál levő Kurca területet jelölte ki. A mai naptól tehát — ezt a korcsolya sport kedvelőivel tájékoztatva végett közöljük — korcsolyázni a Kurcán csakis a körház alatt levő jégen lehet.

— **Tűz Kistelek.** Kistelekről írják lapunknak, hogy ott a hét elején nagy tűz pusztított. Grosz Miska ottani kereskedő üzletében áttört ki a tűz, mely az egész nagy árukat elpusztította. A kár mintegy hatvan ezer korona, mely azonban biztosítás által megtérül.

— **Toloncúton.** Vörös Imre arról híres nevezetes földinek, hogy élete java részét toloncúton tölti el, legutóbb f. hó 24-én Dorozsmáról toloncolta haza az otáni rendőrség.

Felhívás és kérelem Csongrád vármegye t. közönségéhez.*

Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága a múlt év decz. 16 an 474 közgyűlési szám alatt kelt s a vármegye hivatalos lapjában is közzét határozatával felhívja a vármegye közönségét, hogy a birtokában lévő régi és új épületeket, a régi kézműves és egyéb népművelési emlékeket a Csongrád megyei történelmi és régészeti társulat szentesi múzeumában ajándékozzon, esetleg eladni szíveskedjék. A társulat halas közzététel fogadja a törvényhatósági bizottság támogatását s ezzel kapcsolatban maga is a vármegye közönségének hazafias, nemes aldozatkozásához fordúl.

Az van vidéke hazánkban, melynek földje annyi és annyiféle régiséget rejtene magában, mint egész vármegyénk. És ez természetesen is. Hiszen a hajdanta keletreli nyugatra tartó népvándorlásnak a mi megyénkben keresztül vezetett az országúta s a legregibb kőkorszaktól kezdve a magyarok bejöveteleg szakadatlan sorban tartották a különböző népzakadatok megállva vízmoszt rónaságát. Erről tanúskodik az a sok római, kun, germán s avar régiség, melyet az immár országos hírszentesi múzeumban láthatunk.

Első pillanatra talán haszontalan lánlomnak vélhetné valaki ezeket. Pedig mérhetetlen értékű van. Ugyanis irótt emlékek az egykor itt lakozó népekről csak nagyon kevés maradt reánk. Hogy mégis ismerjük őket, hogy fogalmat tudunk alkotni magunknak életmódjukról, foglalkozásukról, műveltségükről azt rajzunkon kizárólag csak ez a sok ember előtt bizonyára értéktelennek látszó ócskaságoknak, a régiak szerszámai, házi eszközök, fegyverek, étkeszercei többé-kevésbé köszönhetjük. Ha tehát ilyesmi hollétéről szerzünk tudomást, vagy ilyesmit találunk, ne dobjuk átymálva félre; ha anyagatlan vagy alakjainl fogva megtesztük, ne tartsuk meg magunknak. hanem vigyük el a múzeumba! A tudományuk teszünk ezzel igen nagy szolgálatot s önnön magunknak s funknak szerzünk okulást, ha a múzeum gyűjteményeit gyarapítjuk.

De nemcsak idegen népek emlékeit rejti magában földünknek méhe. Öseinknek, a régi magyaroknak is nagyon sok halmira került sokféle utómódon beléje. Így — hogy egyebet nem említsünk — őseink az elhunyttal együtt temették el azt, amit az életében legjobban szeretett. Az elhalt vitéz mellé oda temették sírjába fegyvereket. Nagyon sok ilyen sirt találunk már mindenfelé vármegyénkben, de még több rejtiük jeletlenül a föld alatt. A nemzeti kegyeletellen vétkezékek, ki az ócska lánlom között ha gyja elkalódnia zta kardvasat, a melyhez talán a honfoglaló hősnék vére tapad.

Nagy atalakulás korát éli most népünk. Külös, belső életünk egyaránt forrong. A mind jobban terjedő mivélődésnek — a mint az a világban rendezesen történni szokott — egyelőre csak árnyékoldalt látjuk. Valtozni kezd népünk — sajnos — érzésben s egészen megváltozott már viselkedésben. A még pár évtizede szép, szines, tarka szepzárjai kép teljesen elmosdott. A régi nép, itthon készült népies ruhát, bútor majdnem egészen kiszorította az idegen silány gyári portéka. Nemcsak mára csak a hire lesz meg. Most az utolsó órában mentjük meg, a mi belőle még megmenthető! Adjuk az a birtokunkban lévő régi, népies ruhadarabokat, házi eszközöket, szerszámokat, bútorokat a múzeumnak, vagy legalább járjuk kezére, hogy azokat pénzért megszerzhessék az utókor számára megőrizze! Halálval fogad minden ilyen fajta apróságot s elnöksége s hírlapoknál fog nyilvánosan

* Kérjük a megyénkbeli többi hírlapot is, hogy e sorainkal közreműködjenek.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségekben szenvednek is, már régóta bizalommal

viseltetik a SCOTT-féle Emulsió

íránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető legjobb erősítőszér. Serdülő leányoknak minden alkalommal ez a bevált, kitűnő szert kellene használniok, a mikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

VIII. 4—1.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 80 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.



Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle módszer vad-jegyet — a halasát — közzük egytelembe venni.

Báli Musseligne Voile Marquissette



és Henneberg- se-lyem 60 kr.-tól feljebb, bérmentve és vámen-tesen. Minta postafordultával.

Megrendelések magyar nyelvű intézendők: an Scidenfabrik. Henneberg in Zürich. (8.)

a legesekélyebb adományért is köszönetet mondani. Tájékoztatás végett tudatjuk, hogy bármily fajta régiséget Csallány Gabor múzeumánál (megyei kórházban) és Balázsovits Norbert társ. alelnöknél (állami főgimnáziumban) élő szóval vagy írásban lehet bejelenteni.

Hisszük és reméljük, hogy szótunk nem lesz kialtí szó a pusztában! Csongrád-megye hazafias közönsége meg fog érteni bennünket, hiszen bizonyára jól tudja, hogy csak annak a népnak van jövője, mely múltját meg tudja becsülni.

A Csongrád-megyei Történelmi és Régészeti Társulat elnöksége.

Értesítés.

A kath. kör ma d. e. 11 órakor tartja évi rendes nagygyűlését a következő tárgysorozattal:

1. Jelentés a Kör állapotáról és a múlt év nevezetesebb eseményeiről.
2. A múlt évről készített számadás jóváhagyása.
3. A kör vendéglősenek választása ellen beadott felelőzés feletti határozat.
4. A kör választmányából kilépő tiz tag helyének betöltése.

Szentes, 1908 január 25.

Világi István, jegyző.

Nyilttér*)



Felolvaszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótárlajdonos „Szentes és Vidék” könyvnyomd

468—1908.

Hirdetmény.

Szentes város szolgálatában álló rendőrök, mezőőrök és szolgák 1908. évi ruházati felszerelésének biztosítására zárt versenytárgyalás tartatik.

Ennélfogva felhívom mindazon önálló iparosokat, kik a ruházat szállítást elnyerni akarják, hogy 1. koronás bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat 1908 évi Február 24 napjának d. e. 10 órájáig a városi tanácshoz címzetten, a központi iktató hivatalba adják be. — Ruházat szállítására beadott ajánlathoz 300 korona-készpénz, — cizma szükséglet szállítására beadott ajánlatokhoz 200 korona készpénz ovadék csatolandó

Részletes feltételek és szükségleti kimutatás válaszbélyeg ellenében a gazdasági tanácsnoki hivatalban kapható.

Ajánlatot csakis a gazdasági tanácsnoki hivatalban ingyen beszerezhető ajánlati iven lehet tenni.

Szentes, 1908 évi Január hó 9. é.

Dr. Mátéffy
polgármester.

Meghívás.

A „Szentesi Kölesönös” Segélyző Szövetkezet

üzlettrészesait az 1908-ik évi február 9-én
delelőtt 10 órakor az intézet helyiségében
t a r t a n d ó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgató évi jelentése.
2. Az 1907-ik üzleti évről egybeállított szármadás a felügyelő bizottság jelentésével.
3. Az 1908-ik évszoportbeli üzlettrészek felszámolása és kifizetési idejének megállapítása.
4. Az 1908-ik évre szóló költségvetés megállapítása.
5. A közgyűlés előtt 3 nappal beadott írásbeli indítványok tárgyalása.
6. Jegyzőkönyvhitelesítő választása.

J E G Y Z E T. A megvizsgált 1907-ik évi szármadás, az összes üzlettrészek névjegyzéke, az évközben be- vagy kilépett tagok kimutatása a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt közszemlére vannak kitéve, ahol megtekinthetők és ellenők a közgyűléshez intéző írásos észrevételek emelhetők.

Szentes, 1908. január 19.

Balázsovits Norbert
igazgató.

Rendszeres takarékoság.

Értesítés.

A Hódmezővásárhelyi Népbanknál H.-M.-vásárhelyen. heti 1 korona befizetés és csekély pótdíj ellenében

1000 azaz egyezer koronát,

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti ember, aki az intézetnek újonnan szervezett takarékos biztosítási osztályába előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. A befizetések hetenkint teljesítendő, az intézet által takarékbetétként kezeltetnek és 4 százalékkal kamatoztatnak.

E befizetések bármikor felmondhatók, a mely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében a teljesített befizetések vissza fizetnek.

A mennyiben a heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesi a 15-ik év végén minden **1 korona heti betét után 1000 azaz egyezer koronát kap.**

Ha pedig a befizető 15 éven belül bármikor elhal a esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát.

Részletes felvilágosítást ad és tag felvételt eszközöl helyben:

CSILLAG JÓZSEF

„Dordrecht” életbiztosító társaság főügynöksége, Kosuth-útca. Dr. Reis ház.

Értesítés.

Kitűnő barnaszén kapható métermázsánként 1 frt. 80 krért. — Nagyobb vételűl árengedmény is házhöz szállítatik.

Csepléshez alkalmas kitűnő minőségű szénre előjegyzéseket szintén elfogadok.

Deutsch Kárpát

3—1

Bertha János-útca 10.

Kiadó lakás

Tóth József-útca I. ker. 35 számú háznál 2 szobás lakás a hozzá tartozókkal kiadó, Ertekezni lehet a körháznál

Kiadó lakás

Szedes Jánosnak több rendbeli házai vannak t. é. ápr. 24 től kiadók. Ertekezni ez iránt a tulajdonossal. 10—1

Szabó Antal

derekegyház oldali tanítónak III. ker. Lakos-útca 27. szám alatt háza kedvező feltételek mellett **eladó.** 2—2.

Ertekezni a tulajdonossal vasárnapokon fenti szám alatt, esetleg hétköznapokon a Szentes és Vidék kiadóhivatalában.

Minden háztartásnak

karácsonyra

SINGER

VARRÓGÉP 2—2.

a leghasznosabb ajándék.

Azon üzletek, melyekben SINGER varrógépek árusítanak,



mindannyian czen csegről ismerhetők fel.

SINGER Co.

varrógép részvény-társ.

SZENTESIEN:

KOSSUTH LAJOS-ÚTCZA 142.



LEOPOLD GYULA
 Budapest, Erzsébet-körút 42. 240 sz. Magyar lapkiadó

GARVENS-SZIVATTYUK
 rendkívül olcsók,
 csak elsőrendű minőség.
 Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
 Garvens-művek, WIEN XX/2.
 Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, birkemenyedést
 azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZENHALÁL
 ára 70 fillér.
 A legjobb és legerősebb
 sóborszesz az
ERŐ SÓBORSZESZ
 ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
 Postán szállítja utánvét mellett a
 KÖZÖNSÉGSZERES VEGYÉSZETI ÉS KÖZ-
 MÉTIKAI LABORATORIUM.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
 BARTA-féle erdei gyümölcsfélék,
 ízelt, szörpök, gomba-, busz- és főzelék-
 konzervek, csomó borovicskák —
 legújabbak minőségben szállít —
 előkelőbb fűszeresek készítéseivel is a
Felka (Közpennyeg, Barta-József
 Felka (Közpennyeg) — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTYAGYTTALANSÁG, IDEGENESSÉG
 Gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-feró**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
 Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
 Kis üveg ára 250 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárban.
 Postán küldi: **KÖZÖNSÉGSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

PLATSCHÉK VILMOS
 elismert legolcsóbb, legazondobb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károlyi-körút).

DIGESTOOL GLÜCK
 a legalkalmasabb
 emésztőgőgőgő
 Doboz 2 kor.
 Postal szállítás: **FEHER GALAMB** gyógyszerár
 BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 33.
 Kapható minden gyógyszerárban drogeriában.

Meglepi haladás!
FICHTENIN
 a legújabb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fű-
 geset a lakásban és úgy, mint mindennemű bűzgyűrés, vérsz-
 és levétörési és egyéb kert- és vadományban károsító állat-
 kákat és azok petéit azonnal megöli.
 Legmegbizhatóbb rosztor szmnyog és darás ellen.
 Használati utasítás szerinti való eljárás mellett biztosított a
 falktellen eredményt.
 Veszérképviselő Magyarországon részére:
DIAMANT és VADAS
 Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-81

PIVOLI
 fényképezési és festészeti műtermében
 BUDAPEST, VI., RÁKÓCZY-ÚT 30.
 készünek csak elsőrendű művészi
 kivitelben fényképnagyítások, aquarell-
 és olajfestmények. Másolatok selgemma,
 bárányra, fára, elefántcsontra stb. Gross, függelék, tü stb.,
 apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sír-
 kövekre stb. Mirel köldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

BOGDÁNY
 szerencsése paratlan!
 Vásároljunk osztály-
 sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
 osztály sorsjegyiroda r.-t.-nál
 BUDAPEST, KÁROLYI-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTAJA
 8 nap alatt biztosan hat.
 Tégelye K 1-20
 Dr. KOVÁCS gyógyszerár
 Budapest, Gyár-utca 17.
 „Tolltett-úttok” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
 azonnal
Beretvás-MIGRAIN-pasztilát,
 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
 Főárak: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár
 KISPEST, Rákóczi-
 utca 2.
 Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

PALETTA
 Szálloda, Simon Pál
 Budapest, VI., Váci-körút 27. sz.
 100 szoba 330 kft. falpala, hangszere-
 zés és villanyvilágításal együtt. Párkán-
 nyalans kávéház, étterem. Világos szomsz-
 megállóhely az Orsz. pályaudvarról ke-
 réssel félóra.

BOGDÁNY S.
 osztály sorsjegyiroda r.-t.-nál
 BUDAPEST, KÁROLYI-KÖRÚT 20.

Tollt vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller kaszinó-éttermében
 VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
 Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
 homoptiail rendelő-intézet
 ideilt betegségekben
 szenvedők számára
 Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
 szóróműruil előzetangok és szegző-
 világon el vannak terjedve.
 Első és legnagyobb
 motyárk ellen védő szegő-
 kár.

Szentesi város polgármesterétől.
 580—1908, szám
Hirdetmény.
 A Szentesen lévő loállomány, vala-
 mint a teherhordásra használható szá-
 marak, öszvér—szamarak és öszvérek,
 továbbá a teherhordásra és személy-
 szállításra alkalmas automobílok, úti
 mozdonyok, önműködő mozdonyok,
 szántomozdonyok és útcái hengerek, vé-
 gül a kocsik, szekerek, teherhordásra al-
 kalmas nyerges és hevederek 1908.
 évi összeírásával Dr. Szántó Lajos jegy-
 zőt bíztam meg.
 Ezen munkálat teljesítésére az 1908-
 évi január hó 21-től bezárólag február-
 hó 1-ig terjedő időtartamot, — az összes
 írás helyiségéül pedig Dr. Szántó La-
 jos jegyzőnek a túlakurcai kertben lévő
 hivatalos helyiségét tűzöm ki.
 A bejelentések megtételére a délelőtt
 9—12-ig és délután 2—5 óráig terjedő
 időt tűzöm ki a vásár- és ünnepnapok-
 nak kivételével, mely napokon csak dé-
 lelőtt 9—12 óráig fogadtatnak beje-
 lentések.

Kiadó lakás.
 Özv. Szahmáry Lajosné Báro Haruc-
 ker-útcái házánál 3 padolt szoba,
 konyha, éléskamra, pince, továbbá a
 liszt-üzlet és a mellette lévő bolt-
 helyiség Szent-György naptól kezdve
 k i a d ó.
 Értekezni a tulajdonossal a hely-
 színén. 3—3.

Eladó olajgyár.
 Olajgyár, négy szobás lakóházzal, a tulajdo-
 nos betegsége miatt, kedvező feltételek mel-
 lett, a gyári berendezéssel vagy anélkül, te-
 hát esetleg a haz külön is eladó. — Köz-
 vetítők díjaztatnak.
 Értekezhetni özv. Freund Lajosné tu-
 lajdnonossal. 5—2.

Haszonbérbe adandó
 Horváth Ilona férj. Nagy Sándor örö-
 kösei szikháti 53 hold legelő és ka-
 szálló földjük, és Horváth Jenő 1 hold
 bökényi hereföldje. Ertekezni lehet
 Horváth Gyula-útca 35. sz. a.

Kiadó lakás
 Bugyi Antal főjegyzőnek Harucker
 — útca 29 számú háza (Balázso-
 vits — féle) három szobával, mellék-
 helyiségekkel, ártezi kúttal, április 24-
 től haszonbérbe kiadó.

Eladó ház.
 III. kerület Páva-útca 13. szám
 (Hungerleider féle) ház szabad kézből
 eladó. Ugyanott 1 mosdó tükörrel és
 egy nagy kerek asztal is eladó. Er-
 tekezni lehet Pollátsek Mór baromfi
 kereskedőnél Andrassy-útca 6. szám.

Egy előszobával, konyhával, kamarával
 és padlással ellátott
két szobás lakás
 I. kerület Rákóczy Ferenc-útca 43. sz.
 alatt f. év április 24-től kezdődőleg
 haszonbérbe kiadó.
 Bővebb értesítést Tóth László főköny-
 velő ad. 5—1.

A bejelentéseknek a fenti határidő-
 ben való megtételére s az adatok be-
 mondására azzal a figyelmeztetéssel hi-
 vom fel a közönséget, hogy a bejelen-
 tés elmulasztók, vagy a lovak, szekere-
 és egyéb összeírás alá kerülő tárgyak pon-
 tos számát eltitkolók érzékeny bírsággal
 fognak sújtatni.
 Szentesen, 1908. évi január hó 6.
 napján.
 2—2 **Dr. Matéffy**, polgármester.

Alapított 1860-ban

Szentes város legrégibb és legszolidabb ékszerüzlete.

Élsórangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ékszeranyagokat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat a Kossuth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom kit. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletnek látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áram olcsóságáról és áruim izléses voltáról könnyen meggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentes, 1907. okt. hó.

26—1

Csillag Armin arany- és ezüstműves.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképészeti felvételeket

és egyéb fényképészeti munkálatokat folyó 1907. évi. István király napjától kezdve, a legmodernebb művészi követelményeknek megfelelőleg felszerelt **ÚJ**

műtermemben

fogom eszközölni.

Hegedűs Vilmos Utóda,

Hegedűs Cecília

fényképész.

(Weisz-udvar mellett)

3 db. visítfénykép 1 K. 50 f.
3 db. kab-fénykép 4 Kor.

3 db. nagy mak.-fénykép 6 K
3 db. boudoir , 8 K

Kiadó lakás.

Kovács János mészáros

II. kerület, Szeder Imre utca 1-ső számú háznál 3 szobás padló szobából, konyha, speiz, pincével, külön elkerített udvarból álló lakás jutányosan kiadó és Szent-György napján elfoglalható. 3—3.

Eladó ház.

Néh. Szilávik János IV. r. Sáfrán Mihály utca 31 szám alatt háza szabad kézből eladó.

Ertekezni lehet Dr. Vecseri Sándor ügyvédnél.

Fontos

Üzereknek és viszonteladóknak
Legjobb beszerzési forrás kö-
tökben.

Ajánlunk:

Gazdasági kötőket Koton és Köpperből 40 fill. — 1. 30. koronáig.

Klotdiaz kötőket és széles női Klotdizt 20 fill. — 3-00 kig.

Gyermekempír kötők Köpperből, Klotból liszterből 15 fill. — 1-00 koronáig, melyek minden nagyságban kaphatók.

Női reformkötőket 120—130 ctm. hosszban 129 fill. — 3-00 koronáig mosókélmé, Klot és liszterből.

Mindenemű női fehérneműt, mint ingeket, korzettákat, alsó szoknyákat, alsó nadrágokat előnyösen beszerezhetni egyedül:

REICH és ADLER, eplitz iB

mech. himző, kötény és fehérneműgyárból.

Mintaküldemény körülbelül 50 korona értékű. Szétküldés bérmentve, utánvétellel.

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁGNÁL.



Eredeti csomagokban kapható:

Eisler Lajosnál.

1 KORONÁS

heti betétes rész-
jegyek már je-
4
gyezhetők a

KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR

Az Oblátt-féle ház kiadó

1908. április 24-ére lehetőleg egészben.

Ertekezni lehet Dr. PÉTER ALBERT ügyvéd úrnál SZENTESEEN, vagy a tulajdonosnál, BUDAPEST, Vörösmarty-utca 5—5. 6. (Levéllileg is.)

Dr. Ecséri Lajos

felsőréti tanyáján fias sertések és hizónak való süldők eladók. 3—2

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller
pótkéa

egy régióknak bizonyult háziszere, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomosillapító szerek bizonyult küszöve-vén, eszénál és megbűlések-nél, bűlézősok képpen használva: — — — — —
Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt vásárlásakor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzőssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főnként: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerész a „Arany oroszlánhoz”,
Prágában.
Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétéldés.